

上街区新郑市确定发展目标助力“十四五”起步

做好八项工作构筑“两个高地 四个美丽”

本报讯(记者 武建玲 通讯员 赵东东 刘琳)记者从近日召开的上街区十三届人大六次会议上获悉,今年上街区将着力做好八项重点工作,为“十四五”开好局、起好步,确保“十四五”时期经济社会发展迈上新台阶、开放创新开创新局面、城市品质实现新跃升、生态建设彰显新作为、民生福祉达到新水平、治理效能得到新提升。

上街区2035年的远景目标是:现代化城区的功能全面形成,基本实现“两个高地、四个美丽”建设目标。“两个高地”即制造业产值达到千亿级,成为全省具有影响力的制造业高地;创新能级位居全市前列,成为郑洛新国家自主创新示范区的重要节点、郑州西部创新高带。“四个美丽”即美丽经济、美丽城市、美丽生态、美丽人居。

“十四五”时期,上街区将努力建设全省老工业城区转型升级先行区、全国领先的通航产业综合示范区、“一带一路”物流枢纽重要节点、现代宜居的公园城区,为郑州建设现代化国家中心城市、打造更高水平的高质量发展区域增长极作出更大贡献。

今年是“十四五”开局之年,上街区将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,努力实现:地区生产总值增长7.5%左右,一般公共预算收入增长3%左右,固定资产投资增长8%左右,社会消费品零售总额增长9%左右,居民收

入增长与经济增长同步,确保现代化美丽上街建设开好局、起好步。

为实现全年目标任务,今年上街区将重点抓好八个方面重点工作:坚持创新驱动发展,加速集聚创新人才,提升企业创新能力,建好科技创新平台,优化科技创新生态,着力积蓄高质量发展强劲势能;坚持加快转型升级,大力发展先进制造业,培育壮大新兴产业,改造提升传统产业,提质扩容现代服务业,着力构建现代产业体系;坚持深度融入新发展格局,全力以赴抓项目,推动消费加速回暖,全方位支持企业发展,着力稳定经济增长;坚持深化改革开放,营造一流营商环境,抓好重点领域改革,加大招商引资力度,着力激发高质量发展动力活力;坚持精建细管提品质,高标准做好规划设计,做精通航核心板块,深化城市有机更新,完善基础设施,强化城市精细化管理,深化新型智慧城市建设,着力打造现代宜居公园城区;坚持改善生态环境,持续加强生态治理,提质绿色生态网络,持续改善水生态,协同推进减污降碳,着力构建蓝天碧水清的美丽生态;坚持保障改善民生,强化就业优先政策,高质量发展教育,推进健康上街建设,促进文化体育事业发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,完善社会保障体系,着力提升人民生活品质;坚持树牢底线思维,毫不松懈抓好常态化疫情防控,有效防范化解风险隐患,加强平安上街建设,着力维护社会大局和谐稳定。

制定“一三九”规划 建设一流中小城市

本报讯(记者 张立 通讯员 刘象乾)记者从日前召开的新郑市五届人大六次会议上获悉,面对“十四五”,新郑将抓实“一三九”目标路径,努力建设现代化全国一流中小城市。

2020年,新郑市落实“南动”要求,以县域治理“三起来”为遵循,实施“九项工程”,统筹推进疫情防控和经济社会发展,经济迅速恢复、稳中向好。全年完成地区生产总值748.6亿元,增长4.6%;一般公共预算收入82.6亿元,其中,税收56.9亿元;固定资产投资增长11.6%。

面对“十四五”,新郑市提出经济社会发展要抓实“一三九”目标路径。

“一”:就是紧紧围绕加快现代化全国一流中小城市建设这一目标,力争实现县域经济在全国县域经济百强县排名持续前移、稳居第一方阵。

“三”:就是以黄帝文化历史名城、现代临空产业新城、宜居宜业生态城市“三城”建设为载体,以创建全国文明城市、国家生态文明建设示范区、国家生态园林城市、国家森林城市、国家创新型城市(市)、国家历史文化名城“六城联创”为抓手,推动经济社会发展质量和综合实力稳步提升。

“九”:就是围绕“十四五”时期的发展目标,深入实施“九项工程”。强化党建引领工程。加快构建大党建工作格局,着力推进党的建设高质量,争创全省党建示范县(市)。城乡建设管理提质工程。坚持城市高品质规划建设、精细化管理,大力实施乡村振兴战略,加快建设兼具自然生态之美、彰显历史人文魅力的现代化城市。产业升级提速工程。以先进制造业为主攻方向,推动产业发展高端化,加快建设智能化、绿色化、国际化的现代临空产业新城。文化特色彰显工程。深度挖掘、充分利用新郑历史文化资源,推动文化事业和文化产业繁荣发展,加快建设以黄帝文化为特色的国家历史文化名城。生态环境改善工程。深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,加快建设宜居宜业生态城市。人才队伍建设工程。着力引进各类高素质人才,建立完善激励机制,为高质量发展提供强有力的人才保障。治理能力提升工程。完善治理体系,提升治理能力,为高质量发展提供强有力的制度保障。营商环境优化工程。加快工作作风转变,推动政务服务高效能,为高质量发展提供强有力的环境保障。民生福祉增进工程。大力推进民生事业发展,不断健全就业、教育、卫生等基础设施和公共服务体系,让人民群众享受更美好的生活。

2021年,新郑市将牢牢坚持人民至上、发展至上理念,在新一轮高质量发展中抢跑、领跑。今年经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长8%,一般公共预算收入增长5%,固定资产投资增长8%,社会消费品零售总额增长9%,城乡居民收入增长与经济增长同步。

七彩寒托班 解双职工后顾之忧

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 张雅琪 文/图)我市发出倡议鼓励职工就地过年,不少孩子放假后如何照顾成为很多家庭的难题。为解决双职工子女无人照管的问题,缓解学生假期与家长工作之间的“管理真空”矛盾,确保广大干部职工全身心投入工作,同时也让孩子度过一个丰富多彩的假期,2月3日上午,由二七区总工会主办,二七区文化馆、青益社承办的七彩假期寒托班项目启动。

本次寒托班从2月3日到2月26日。根据孩子的年龄,寒托班分为幼儿组一个班和小学组两个班。项目采用社工+志愿者的模式,为孩子们提供日托照护、兴趣课堂等公益课程(如图)。

为做好疫情防控工作,寒托班采用家长加送均须扫描健康码,绿码方可进入班级。同时每个班不超过50人,每天三次测量体温,定期对课桌、地面进行消毒,保障孩子们的安全。

二七区总工会负责人表示,寒托班弥补了假期家庭和学校教育的空缺,社工充分发挥专业角色为孩子们设计了课业辅导、自我保护教育、素质拓展、益智游戏等,让孩子们在玩中学、学中玩,让家长安心工作。



“一承诺一套餐” 让疫情防控家喻户晓

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李晓东)新冠肺炎疫情防控效果如何,关键在于居民群众能否真正参与配合。为提升防控的精准有效性,有针对性宣传引导辖区居民群众主动做好个人防护、积极配合防疫管理,连日来,郑东新区博路办事处创新实施“一承诺一套餐”工作法,全方位加强辖区群众宣传教育,筑牢疫情防控群众基础。

“一承诺”即辖区居民(户)签订疫情防控承诺书,落实疫情防控社会责任。线上签订承诺书,通过开发小程序、微信群公告等方式,实现承诺书签订全覆盖。承诺书内容为疫情防控的政策知识和具体要求,包括做好个人防护、重点人员配合管控措施以及应当履行的社会责任和法律责任等。

“一套餐”即一整套宣传形式。“一段顺口溜”,编制朗朗上口的防疫顺口溜,通过广播、宣传页、微信群、钉钉群等方式,让群众听得进去、记得牢靠;“一封公开信”,编发“致辖区居民群众的一封信”,宣传最新防疫政策要求,及时更新内容,多渠道向群众发放;“一条短信息”,向进入辖区的群众发送防疫短信提醒,扩大宣传面,增强宣传效果;“一批短视频”,制作一批内容丰富、形式新颖的宣传短视频,增强宣传的生动性;“一个小程序”,开发“返郑统计助手”,计划返郑人员通过小程序随时提前向社区报备返郑信息,方便快捷掌握重点人员情况。

创意直播寻年味

本报记者 党贺喜 通讯员 徐莹 文/图



知不知道,原来幸福是可以“直播”的哟。来一起看看杨金路街道的直播创意吧。

近日,杨金路街道新庄党群服务中心于线上开展了“忆年韵·祈新春——杨金寻年记”小年直播活动,带领居民寻找遗失的年味。

直播于9:40准时开始,伴随着工作人员的镜头,记者走进了杨金路街道新庄党群服务中心。一楼大厅不少居民排队免费领取春联,还有居民向镜头分享了获得春联上的语句,表达着对他人新年的祝福。

刚踏进三楼的楼道,就闻见一阵甜香,原来是手工坊的老师在教大家做麻糖。一边制作麻糖一边分享关于年的习俗。

做完麻糖,党群直播间开始进行抽奖活动,居民朋友们踊跃参加,在直播间刷起了屏。随后,镜头转到四点半课堂,孩子们正在听年味儿故事画新年习俗,有烟花,有雪人,还有丰富的年夜饭,浓浓的年味跃然纸上。“福字的一点一横都要注意(如上图)……”书法室里一位先生在教孩子写“福”字,大手握着小手,一笔一画,都是对中国传统文化的传承。书法徐老师还向社工讲解了如何练习书法、如何区分上下联以及对联的贴法。

走出书法室,伴随着最后一次抽奖环节,本次直播活动也接近了尾声。我们常说年味淡了,其实它只是换了一种形式留在了我们身边,它在熟悉的街道上,在可口的年夜饭里,在家人团聚的欢声笑语中……年味一直都在,一直都在,在忙碌的一年中能与家人聚在一起,遵循一些仪式感,这就是年味。

火树银花 华灯璀璨



本报讯(记者 卢文军 通讯员 张境良 马飞 文/图)新春已近,年味渐浓。值此辞旧迎新之际,中牟县提前启动春节氛围营造工作,着力为就地过年打造视觉盛宴。

黄河岸边别样红,一枝一叶总关情。疫情之下,中牟县积极响应中央“就地过年”号召,为消除异地的乡愁,在中牟安心过年,先后在16条重要路段、8个广场游园、10个重要城市节

点、8个主要城市出入口以及各类商业综合体、行政企事业单位、大型安置区周边进行精心打造,并佐以“三牛”摆件、幸福大道、扬帆起航、果壳灯、时光长廊等融合传统与现代特色的各类灯饰、小饰品适度亮化,充分展示中牟地域文化和区域发展成果,让群众在城市中感受到黄河儿女的真挚热情,高质量留牟庆岁,在中牟县找到家的味道,找到乡音、乡情、乡韵。

“温暖大篷车” 情暖樱桃沟

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 李超 文/图)寒冬过后是暖春。2月5日一大早,二七区樱桃沟管委会院内,20余辆“大樱桃沟号”温暖大篷车正在工作人员的指引下将米、面、油、防疫包等慰问物资装车。这是樱桃沟管委会针对当前疫情防控采取的化整为零慰问模式,由志愿者们开着“温暖大篷车”将慰问物资送至辖区550户困难党员、退(现)役军人、低保户、特困老人、困境儿童、残疾人等慰问对象家中。

本次慰问和以往不同,在送慰问品的同时,还开展了为特困老人包一顿饺子、普及防疫知识及防疫用品的使用、为困难党员佩戴党徽倾听心声、为退役军人家属送强军海报、为现役军人家属送“福”上门等活动。

在桐树洼社区,随车慰问的管委会社会事务办志愿者们来到特困老人李龙头家中,他们详细了解一家人的生活现状,叮嘱他们有困难及时向社区反映。志愿者们还为李龙头包了饺子。



笔墨凝香 书写移民新生活

本报讯(记者 史治国 通讯员 平建文 文/图)近日,荣阳市王村镇竹园移民村在做好疫情防控的同时,邀请知名书法家为村民写春联(如图)。

在村委大会议室气氛热烈,知名书法家们和书法爱好者们一起挥毫泼墨,在红纸上写下一个个苍劲有力的“福”字和一副副喜庆的对联,每一张红纸上、每一个笔画里都承载着美好的祝福,寄托对美好生活的向往。墨味飘香,精美的书法作品,喜庆的春联,成为抢手“文化年货”。

“往年春联都是集市上买的,机器印刷的,今天收到是书法家现场手写的,纯手工的,贴在大门上,很是喜庆。”收到春联的村民李成甫高兴地说。

“2020年竹园移民村在疫情防控期间,结合本村实际加快发展,利用‘丹江鱼’特色饮食文化新开两家餐饮饭店,‘移民葡萄’项目新增200亩,美丽乡村项目正在规划中……”在活动现场,竹园村党支部书记周喜成说道。展望2021年,周喜成心中充满憧憬……举办此次迎春送福义写春联活动,就是用笔墨写出祝福,写出移民群众的幸福生活,描绘文明新生活。

活动共送出200余个福字,100多副对联,让移民群众真心感受到新春的祝福和新年好祝愿,让年味更近更浓了。

新春 走基层



云拜年成过年新姿势

本报记者 郑磊 文/图

春节临近,往年这个时候,很多“候鸟”早已手握车票,归心似箭,然而今年,为响应“就地过年”号召,许多人决定不回家过年,记者在公交站见到26岁的潘腾飞就是其中一员。

“新衣服收到啦,穿着很合身。”在视频那头的父母开心地说,潘腾飞跟记者说:“虽然不回家,但是孝心一点儿也不能少。”

95后的潘腾飞是郑州公交集团263路一名车长,老家在驻马店汝南,自参加工作以来一直兢兢业业。2020年面对突如其来的疫情,原本定于大年初六结婚的他主动请战,延迟婚期,加入抗疫一线,协助调度进行场区全面消杀及车厢消毒、通风工作,积极投入到防疫一线。

面对今年春节疫情变化,为响应“就地过年”号召,还是新婚的他爱的人商量好还是在郑州过年。潘腾飞的家人是郑州医院的一名护士,又是家里独女,当把这一决定告诉双方父母时,双方父母听说后还是有点失落,因为结婚头一年,按照当地的习俗都要回到老家,要挨家串门亲戚给他们拜年问好的。

潘腾飞跟记者聊到今年春节的计划,“前几天我还打电话再次给我确认是不是不回家过年了,父母也理解现在是疫情防控的关键时期,虽然爽快同意我们留郑过年,但是也能听出来有些失落。”腾飞说。后来他想了想,现在通信这么发达,年夜饭可以和家人视频,过完年再回去也是一样的。

就地过年,温暖不减,其实只要祝福到了,“云”过年也很温馨,说着说着就拿起电话……当打通电话的那一刻,视频那头的奶奶听到孙子不回家过年,竟然偷偷地抹起了眼泪,腾飞的奶奶并不知道今年他不回家过年,每年就盼着过年家人团聚。看到奶奶流泪,腾飞也红了眼眶,他们向母亲和奶奶保证,待到春暖花开时一定要回去看望他们。

“面对此次疫情挑战,就地过年,就是对抗击疫情最大的奉献。”云拜年并没有减弱我们和亲友间的牵挂,相反,我们可以利用春节这个好时机,多在家陪伴父母家人,让我们的爱在云端传播。”腾飞笑着对记者说。